Терентьева М. П., учитель

МОУ НОШ №53

г. Калининграда
Тема:   Бог спасающий.
Цель: воспитание милосердия, любви к окружающему миру.
Задачи:  
· разработка базового понятия «милость»;
·  знакомство с чудесами Иисуса Христа;
· развитие внимания, речи, мышления; 
· развитие коммуникативных навыков, умения работать в парах и в группах.

Оборудование: 
- репродукции икон «Господь Вседержитель», «Троица», «Святой преподобный Андрей Рублев», «Преображение», «Пророк Давид»; фресок «Укрощение бури», «Воскрешение дочери Иаира»; 
- карточки со словами: «спасатель», «Спаситель», «Господь Вседержитель», «Троица», «Преподобный Андрей Рублев», «Преображение», «Чудеса», «Милость», «Пророк Давид», «Псалом»;
- кроссворды для работы в парах; 
- тексты Псалма 135 для работы в группах. 
Ход урока

1. Присоединение.

На доске записи: «На уроках православной культуры мне интересно». «На уроках православной культуры мне скучно».

Учитель:
· Прочитайте высказывания на доске. Кто согласен с первым? Со вторым?

· Чем вам нравятся уроки православной культуры?
· Думаю, что сегодняшний урок тоже будет интересным для нас.

2. Повторение изученного материала.
1-е задание: сопоставить репродукции икон и их названия, написанные на карточках (пять репродукций и четыре карточки на доске; работает ученик с «помощником»);
2-е задание: работа в парах – разгадывание кроссворда.                                                  
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По  вертикали:

1.
Огонек горит – молитва к Богу лежит.
Душа с Богом говорит. (Свеча)

2. Фамилия создателя иконы «Троица». (Рублев)
3. Взвесить нельзя, смерить нельзя,
   И жить без нее нельзя. Что это? (Душа)
4. Чего у Бога нет, а у нас есть?
   Одежду  грязь пачкает, а душу? (Грех)

5. Название церковнославянской буквы. (Слово)
6. Название горы, на которой произошло
   Преображение Господне. (Фавор)

Экспертная оценка.
Учитель:
-
Правильно ли ребята соотнесли репродукции икон и их названия?
(икона «Пророк Давид» осталась без подписи).

-
Об этой иконе мы еще будем говорить на уроке (учитель вывешивает
ее на другую часть доски).
-
А теперь проверим, сумели ли вы ответить на вопросы кроссворда и
угадать ключевое слово нашего урока?
Проверка ответов: ключевое слово - «чудеса» (на доску прикрепляется карточка с этим словом).
3. Изучение нового материала.

Введение в тему урока. Работа со словом.

Учитель вывешивает на доску карточки со словами:

                                                 спасатель

                                                 Спаситель

Задание: Запишите эти слова в тетрадь.

(Дети делают записи в тетрадях).
Внимательно посмотрите на написание этих слов. Подчеркните отличия.

(Дети комментируют выполнение задания).  
 - Кого называют  спасателем?
(Человека, который спасает людей, попавших в беду).

  - Какими качествами должен обладать спасатель?
(Смелость, сострадание, милосердие, и самое главное – способность пожертвовать собой ради спасения другого).

 - Почему слово «Спаситель» пишется с заглавной буквы? Кого называют Спасителем?
(Спасителем называют Иисуса Христа, потому что Он принес Себя в жертву за грехи всех людей и  спас их от самой большой беды – от смерти). 
Учитель: - 
Прочитайте тему нашего урока. (Бог спасающий). 
Запишите ее в тетрадь.
(Дети делают записи в тетрадях).

Учитель: - Запишите ключевое слово урока - «чудеса».

(Дети делают записи в тетрадях).
Учитель: - Как вы думаете, есть ли связь между названием темы нашего урока и ключевым словом? Какая? 

(Дети высказывают свои предположения).

Как вы понимаете значение слова «чудеса»?
(Ответы детей). 
4. Работа с учебником, с. 42.
- Проверьте свои предположения. Прочитайте самостоятельно статью «Милость Божия к людям» и найдите, как автор учебника объясняет значение слова «чудеса»?
(Запись в тетрадь: «Чудеса – необычные дела, которые могут быть совершены только Богом»).

5. Работа в группах. Анализ текстов (стр.42 -44).

Учитель: - За время Своей жизни на земле Спаситель совершил множество чудес. Мы сегодня узнаем лишь о некоторых из них. 
Класс разбивается на 6 групп. 

Тексты для работы:

- 1- ая и 2- ая группы – «Иисус исцеляет расслабленного»

- 3 – ья и 4 – ая группы – «Иисус останавливает ветры и волны»

 - 5 – ая и 6 – ая группы – «Иисус воскрешает дочь Иаира»

Учитель дает задания группам: Прочитать текст и после обсуждения ответить на вопросы: 
1. Как вы думаете, почему Спаситель совершил это чудо?

2. Чего ждал Спаситель от людей, которые обращались к Нему за помощью?

После завершения обсуждения в группах учитель организует общее обсуждение. Совместно с детьми делаются выводы: 
1. Спаситель совершал чудеса, потому что Он был милостив к людям, любил их.
2. От людей, которые обращались к Нему за помощью, Он хотел, чтобы они  верили в Него.

6. Игра: «Что за предмет в сундучке?»  
Учитель показывает детям сундучок и предлагает при помощи наводящих вопросов угадать, что в нем лежит (Псалтирь).
 
Дети задают наводящие вопросы, учитель может отвечать либо «да», либо «нет».
Учитель: Кто создал эту священную книгу? (Царь Давид).
Учитель возвращается к его изображению на доске, прикрепляет карточку с
надписью «Пророк Давид» под иконой.
Учитель:
В этой священной книге записаны псалмы царя Давида. Историю его жизни мы уже изучали.
А что такое псалом? 
(Карточка со словом появляется на доске). 
Учитель: Псалом – торжественное Песнопение, посвященное Богу. Сегодня мы познакомимся с текстом одного из них.

7. Работа в группах.

Задание: Прочитайте текст псалма 135(приложение) и ответьте на вопросы:
- Какие слова повторяются в псалме? («...Во век милость Его»).
Учитель открывает запись на доске.

- За что царь Давид призывает славить Бога? (Ответы детей).
Учитель: Запишите слово «милость» в тетрадь таким цветом, чтобы было понятно ваше отношение к нему.
 (На доске карточка со словом «милость»).

· Какие слова, близкие по смыслу и по значению, можно подобрать к этому слову? (Милосердие, доброта, чудо, любовь, терпение, забота, жалость, сердечность...).
8. Работа с учебником.
Учитель: Истории, о которых мы узнали, показывают нам чудесные действия Бога милостивого, спасающего. Когда человек может получить милость Божию?

Задание: Прочитайте стихотворение неизвестного автора «Имейте веру Божию» (с. 45).
- О каких важных условиях получения милости Божией напоминает
нам автор? (Вера, примирение с ближним, прощение).

9. Итог урока.
- Было ли вам скучно на нашем уроке? 
-Какой фрагмент урока вам особенно понравился? 
Расскажите о нашем уроке своим близким.
                                                                                                 Приложение
Псалом   135

(отрывки)

1. Славьте Бога богов ибо во век милость Его. 

4. Того, Который один творит чудеса великие, ибо во век милость Его. 

5.Который сотворил небеса премудро, ибо во век милость Его.
6. Утвердил землю на водах, ибо во век милость Его.
7. Сотворил светила великие, ибо во век милость Его.
8. Солнце – для управления днём, ибо во век милость Его.
9. Луну и звёзды – для управления ночью, ибо во век милость Его.
25. Дает пищу всякой плоти, ибо во век милость Его.
26. Славьте Бога небес, ибо во век милость Его.
